"智慧城管": 让电子围栏做"耳目"

虹口欧阳路街道下"绣花"功夫治理城市顽疾

□法治报记者 季张颖

早市时间,虹口区欧阳路街道网格化中心的"电子地图"上,一处红色警示灯发出实时警报:密云路上一家宁波特产店涉嫌跨门营业。随着后台信息的层层推送,地图上就近的一个"城管"标识被点亮。才一会儿功夫,画面闪烁的小窗口上即显示,两位城管队员已赶到现场进行处置。

这样的效率,得益于虹口区欧阳路街道携手虹口区城管执法局,依托智能化手段探索的"电子地图+智慧城管"这一城市精细化管理新模式。以之为范本,近日,市城管执法局召开全市城管执法系统加强城市精细化管理现场推进会,记者从会上获悉,下一步,上海将在全市范围内推广虹口区"智慧城管"试点经验,下"绣花"功夫治理城市环境问题。

电子围栏做城管的"耳目"

地处虹口区中心区域的欧阳路街道辖域面积 1.67 平方公里,实有人口约 6.9 万,辖区内人口密度大、商贸居住交替、新老小区交织,新形势下,住宅小区治理、物业管理等问题层出不穷。为解决城区管理要素繁杂等问题,去年年初,街道启动了"电子地图"

"我们的这个地图囊括了各种数据,既有道路、房屋、居住小区等要素信息,也有河道、绿化、排放等生态信息。"欧阳路街道办事处主任许勤告诉记者,"电子地图"的强大功能在于,借助智能化手段,街道可以对城区管理各类事件动态感知、精准派单,实现对街面违法违规行为的实时发现和高效处置。

"目前,我们将'智慧城管'系统中有关欧阳城管中队的'一店一档'数据库、队员派勤、巡查轨迹、以及考核管

理制度等都接入到了这个"电子地图"中,可实时全程掌控现场执法情况。"采访中,许勤操作电子地图下拉进人"智慧城管"子菜单向记者做了现场演示。"你看,这是整个辖区地图,显示当前违法报警'无'。"

当画面随机切入到密云路,记者注意到,沿街商铺区域附近一个蓝色的实线方框开始不断闪烁。"这就是电子围栏,它负责实时监控跨门营业、占道经营等违法违规行为,一旦发生异常事件,电子围栏监控系统能及时检测到并发出报警信号。"

许勤形象地说,电子围栏的存在,等于让城管队员多了一个智能'耳目',让违法违规的商贩不再有侥幸之心。"这个电子围栏是可移动设置的,我们会根据实际情况在不同区域铺设。此前我们在天宝西路等路段布设电子围栏感应监控一段时间后,固定跨门营业、占道设摊等基本都消失了,成效非常明显。"

跨门营业店主遇"天降奇兵"

就在许勤介绍的同时,画面上突然亮起红色警示灯。许勤点击鼠标,屏幕上即呈现出这样一幅画面——密云路上的一家宁波特产店的经营者将多箱土特产摆放在门面外进行销

在确认现场信息后,网格中心工作人员当即点击发送信息按钮,通过短信告知店主其行为属于跨门营业,需要立即整改。

"我们的处置是分级的, 主要以教育管理为主,这也是 体现城市管理的温度。所以如 果店主收到信息后自行整改, 则报警状态消除,如未整改, 中心将通知附近第三方市容管 理人员,由他们快速前往违法 现场,对当事人进行管理和说 服教育。"

许勤告诉记者,如果在这种情况下,店主还是不予配合的话,中心工作人员可以通过大屏监控视频显示的现场画面,点击距离该处最近的城管执法人员,将相关信息通过"智慧城管"系统将任务派发到负责该网格片区的城管执法

中队队员的移动执法终端,通 知城管执法队员第一时间赶到 现象处置。

"我们现在可以看到,城管执法队员已经到达了现场,他们已经打开了单兵执法记录仪,将现场情况实时传送回我们的网格中心大屏。"紧跟着高效处置的节奏,记者也马不停蹄地赶了过去。

现场,两名城管队员已经 责令违法当事人立即整改违法 行为,执法人员按工作流程向 网格中心回复处置完成,随后 将违法当事人处罚情况输入城 管执法系统商家诚信守法数据 库,作为商家诚信经营基础备

"我们反馈给网格中心后, 电子地图上的报警状态会自动 消除,并相应生成跨门营业处 置记录。"在谈到智能化手段对 人工的补位时,欧阳城管中队 队长傅幼祥深有体会地表示, "原先,针对于这类街面违法违 规行为都是靠人力巡查,如今 借用这样的精细化管理模式, 发现问题更加轻松,处置的效 率也大大提升了。"



虹口区欧阳路街道携手虹口区城管执法局探索"电子地图+智慧城管",创新城市精细化管理新模式

チッド・

社会治理创新基层样本

上海市委政法委 上海法治报社 联合主办



大连西路201弄17号吊脚楼拆除后

资料图片

"无人机"助查违法建筑

不限于"电子地图"为城市精细化管理带来的成效,虹口区欧阳路街道在精细绣出"美丽街区"工作中其实不乏亮点。"比如针对社区群众关注的违法搭建、破墙开店、破坏承重墙、垃圾分类、小区停车等难点、堵点、痛点问题,街道注重管理与服务接通,实实在在解决了一批问题。"

欧阳路街道党工委书记王燕华告诉记者,"像街道邮电居民区里,原先有一处2千多平米的违法建筑,取缔之后辟出的空间做什么用?于是我们指导居委会发起'点单约请',邀请产权方、物业、相关条线职能部门、居民代表等,面对面对施工方案进行会商探讨,达成共识,改造成绿化停车休闲功能于一体的小区新广场,这在一定程度上也缓解了小区原本的停车难。"

比如依托"无人机"巡查与城管执法队员日常 巡查相结合,虹口区还编织了一张查处违法建筑 '天罗地网'。"从街面巡查的角度,隐藏于高楼楼 顶的违法建筑是很难发现的,而无人机可以实现 从空中管控,目前已经及时发现、成功处置了多起 这样的案例。"虹口区城管执法局局长吴迪坦言, 借助于智能技术,如今街区管控变得更加有序。

吴迪告诉记者,虹口区城管局通过建立"智慧城管"信息系统,依托信息化、智能化手段,有力推动了城管执法工作由末端被动处置向前端主动防范转变,由粗放式集中整治向绣花式精细管控转变

截至目前,全区已建立8个街道、12000余家经营门店的"一店一档"数据库,同时对违法户外广告、违法建筑、专营渣土车辆以及餐饮企业等也都分门别类建立了各自的数据库。"今年我们正在探索建立居住小区'一居一档'数据库,为推进城市精细化管理提供基础数据支撑。"

城市管理"半年成绩单"出炉

在近日召开的全市城管执法系统加强城市精细化管理现场推进会上,市城管执法局还交出了一份城市精细化管理的"半年成绩单"。成绩单显示:上半年,上海城管聚焦市民群众关注的城市管理乱象,共依法拆除违法建筑2016.32万平方米,拆除违法户外广告设施915块,拆除违法违规店招店牌、小型灯箱广告11300余块;依法查处无序设摊案件13900余起,取缔违法占道经营夜排档、烧烤摊16000余处,查处跨门经营案件4700余件,查处非法小广告案件1500余件,查处占道堆物案件536

件,查处破坏房屋外貌案件 403 件,查处毁绿占绿案件 142 件,查处破坏房屋外貌案件 403 件、整改恢复 4499 处,查处违法违规运输处置建筑垃圾案件 3995 起,有效改善了城市环境秩序。

市城管执法局相关负责人透露,下阶段,本市城管执法系统一方面将全力做好进口博览会执法保障工作。未来3个月内将开展城市环境"大整治"行动,着力解决违法搭建、违法户外广告设施等城市管理难点热点堵点问题。10月份将开展城市环境"大提升"行动,强化精细化治理、

智能化管控,进一步优化城市景观, 提升城市环境品质。

"另外在此次学习虹口区欧阳路街道携手虹口区城管执法局成功经验的基础上,下阶段还将全力推进'智慧城管'建设。"该负责人透露,未来,上海将会同相关部门建立城市管理基础数据库和统一管理平台,为精准执法、精细管理提供有力支撑。同时还将构建市、区、街镇三级互联互通的指挥调度系统,依托视频智能巡逻、违法行为智能感知预警等智能化手段,提高及时发现问题、快速处置问题的能力。